
     
 

Еўрапейская Камісія пачала ажыццяўленне праграмы стыпендый для 

беларускіх студэнтаў 
 

Сёння Еўракамісія пачала рэалізацыю праграмы на суму 4,5 млн. еўра па вылучэнні 
стыпендый беларускім студэнтам, жадаючым навучацца за мяжой. У рамках праекту, 

які будзе выконвацца Радай міністраў Паўночных Краін, стыпендыі могуць быць 

вылучаныя ўжо пачынальна з гэтага навучальнага года. З улікам укладання Рады 

міністраў Паўночных Краін агульны бюджэт праграмы дасягае 5 млн. еўра. Стыпендыі 
будуць вылучацца студэнтам, якія падвергнуліся рэпрэсіям са боку рэжыму і не змаглі 
праходзіць навучанне ў беларускіх універсітэтах з-за сваёй палітычнай дзейнасці падчас 

і пасля прэзідэнцкіх выбараў 19 сакавіка 2006 г. З дапамогай гэтых стыпендый беларускія 

студэнты, выключаныя з ВНУ змогуць працягнуць навучанне ў суседніх краінах, 

напрыклад у Еўрапейскім гуманітарным універсітэце ў Вільнюсе або на Ўкраіне. Гэтая 

ініцыятыва дапаўняе наяўныя праграмы некаторых краін-чальцоў Еўрасаюза для 

дадзенай катэгорыі студэнтаў. Праект з'яўляецца часткай высілкаў Еўракамісіі па 

падтрымцы беларускага грамадзянскага грамадства і асабліва студэнтаў і моладзі.  
 

Камісар па знешніх сувязях і еўрапейскай палітыцы добрасуседства Бенита Ферреро-

Вальднер заявіла: "Еўропа выяўляе клопат аб народзе Беларусі і імкнуцца аказаць дапамогу 

тэм, хто пацярпеў з-за сваёй палітычнай актыўнасці, што з'яўляецца нормай у 

дэмакратычных краінах. Я спадзяюся, што тыя, хто пройдзе навучанне, выкарыстаючы 

дадзеную магчымасць, павязе дахаты глыбейшае разуменне жыцця ў вольным грамадстве і 
вялікую надзею і аптымізм на тое, што аднойчы гэтыя волі прыйдуць і ў іх краіну".  

Сітуацыя з правамі чалавека і дэмакратыяй у Беларусі застаецца складанай і працягвае 
пагаршацца. Пасля прэзідэнцкіх выбараў 19 сакавіка 2006 г. Беларускія ўлады ўзмацнілі ціск 

на грамадзянскае грамадства і асабліва на незалежныя сродкі масавай інфармацыі, 
моладзевыя рухі, сілы апазіцыі і НВА.  

Санкцыям, сярод іншых, падвергнуліся і студэнты, якія патрабавалі дэмакратычных 

выбараў. У якасці рэпрэсіўных мер частка студэнтаў па-палітычным матывам была 

выключаная з ВНУ, а частка абітурыентаў не была дапушчаная да іспытаў. Чакаецца, што 

яшчэ большая колькасць студэнтаў не атрымае доступу да адукацыі ў надыходзячым 

навучальным году.  

Трохгадовая праграма Еўракамісіі для беларускіх студэнтаў з бюджэтам у 4,5 млн.еўра 

складаецца з трох кампанентаў:  

• Стыпендыі для 170 магістарскіх і 35 бакалаўрскіх праграм для новых студэнтаў 

Еўрапейскага гуманітарнага ўніверсітэта ў Вільнюсе; 
• Выдаткі на пражыванне беларускіх студэнтаў якія ужо навучаюцца ў ЕГУ; 

• Стыпендыі для 100 студэнтаў на атрыманне вышэйшай адукацыі ва Ўкраіне і іншых 

краінах-суседзях. 

 

Еўрапейская камісія аказвае падтрымку ЕГУ, беларускаму ўніверсітэту, які быў змушаны 

эміграваць у Вільнюс, вылучыўшы 2.2 мільёна еўра. ЕГУ дазваляе маладым беларусам 

атрымоўваць адукацыю ў вобласці сацыяльных або гуманістычных навук. Для тых, хто 

жадаў бы вывучаць іншыя дысцыпліны, прымальнай альтэрнатывай з'яўляюцца ўкраінскія 

ўніверсітэты, размешчаныя побач з Беларуссю. 

 

Стыпендыі будуць пакрываць аплату за навучанне і пражыванне (уключаючы сацыяльнае 
страхаванне і размяшчэнне). Студэнты будуць адбірацца экспертнай групай, 



падпарадкоўвальнай Радзе міністраў Паўночных краін. Стыпендыі будуць вылучацца 
студэнтам, якія былі прынятыя ва ўніверсітэт за мяжой і якія даказалі, што яны не могуць 

вучыцца ў Беларусі. 
 

Рада міністраў Паўночных краін быў створаны ў 1971 году як форум па супрацоўніцтве 

ўрадаў Паўночных краін. У яго ўваходзяць пяць краін: Данія, Ісландыя, Швецыя, Нарвегія і 
Фінляндыя, а таксама тры аўтаномныя тэрыторыі: Фарэрскія выспы, Аландские выспы і 
Грэнландыя. 

 

Дадатковую інфармацыю аб адносінах ЕС і Беларусі можна атрымаць на сайце: 
 

http://europa.eu.int/comm/external_relations/belarus/intro/index.htm  
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